
Reorganizacija višje 
pedagoške šole. 

Nar. Prosveta poroča: U vremenu 
od 10. do 14. VII. održata je u Beogra
du konferencija nastavnika Više Pedago
ške Škole na kojoj su pored rektora i 
nastavnika Više Pedagoške škole u Beo
gradu uzeli učešča rektor V. P. Škole u 
Zagrebu i inšpektor učiteljskih škola za 
Hrvatsku i Slavoniju g. Ratkovič. Na 
ovoj je konierenciji sporazumno izraden 
iedan načrt novog zakona o visim pe
dagoškim školama u našoj zemlji, ko ji 
nije definitivan, koji če biti predmet ras
prave nastavničkih kolegija pedagoških 
škola i tek sa njihovim primedbama po
služiti za osnovicu naročitoj komis.j: ko



ia če imati da izradi definitivan načrt za
konskog projekta o uredenju viših peda
goških škola u našoj zemlji 

Cilj je visim pedagoškim školama, 
po ovome novom projektu, spremanje 
učit. osn. škola za nastavnike gradanskih 
škola i školske nadzornike. 

Radi toga škola se deli na dva teča
ja: prvi i drugi, od kojih svaki traje po 
dve godine. 

U pivom tečaju spremače se isklju
čivo nastavnici gradanskih škola. Sluša
oci, koji uspešno svrše I. tečaj, ako žele 
mogu na II. tečaju dopuniti spremu i 
osposobiti se za nastavnike učiteljskih 
škola i školske nadzornike. 

Za buduče školske nadzornike tra
ži se po ovome projektu ista sprema koja 
i za profesore učiteljskih škola. 

Oni, koji svrše I. tečaj i polože ispit, 
postaja odmah nastavnici gradanskih 
škola bez ikakvog drugog državnog 
ispita i u godine službe uračunavaju im 
se odmah sve godine, koje su proveli kao 
učitelji osnovnih škola. 

Kako su prosvetni zakoni u organ
skoj vezi, ovde je veliku smetnju pravi
lo i to, što ni do danas nije izraden načrt 
novog zakona o gradanskim školama, 
zbog čega je teško i za sadanju V. P. 
Školu izraditi nastavni plan i program, 
jer nije još definitivno obeležen tip i ka
rakter tih budučih gradanskih škola. 

Za one slušaoce, koji i II. tečaj V. P. 
Skole po novom projektu, predvida se 
pored diplomskog ispita i naročiti pro
fesorski isnit u užem obimu. kojim če 
kandidat pored ostalog imati da pokaže 
i svoje znanje jednoga od živih jezika. 
Tek po tome ispitu on stiče pravo za 
profesora učiteljskih škola, odnosno šk. 
nadzornika i plata mu se odreduje prem;\ 
godinama službe u koje je proveo kao 
nastavnik osnovne škole. 

Na višem tečaju pedagoška grupa je 
specijalna, a u nižem opšta za sve slu
šaoce. 

Pored ovoga načrta za novi zakon 
o pedagoškim školama, konferencija je 
na osnovu sadanje Uredbe o v. p. škola
ma izradila i podelu predmeta na grupe 
po kojima če se spremati.slušaoei u sa
danjim visim pedagoškim školama. Gru
pa ima 5 i to: 

1. Narodni jezik, narodna književ
nost, istorija i geografija; Od 23. časa 
nedeljno koliko je predvideno za ovu gru
pu, pedagoškoj grupi, koja je opšta za 
sve, dodeljeno je 10 časova; 

2. Narodni jezik in književnost, t u d 
i e z i k i istorija — svega 24 časa nedelj
no. Obeležje ovoj grupi daju strani je
zici ; 

3. grupa. Ovo je isto vreme po na
stavnoj gradi največa grupa; ona obuhva
ta j e s t a s v e n ,i c u (zoologiju, botani
ku i mineralogiju), hemiju i geografiju sa 
23 časova nedeljno; 

4. grupa. Matematika, fizika i hemi
ja sa 23 časa nedeljno; 

5. grupa. Matematika, črtanje (sa 
modelisanjem) i geometrijsko črtanje. 

Kao što se vidi predvideno je da 
V. P. Škola ima da potpuno zameni uni
verzitet t. j . da sprema nastavnike ne 
samo za pedagošku no i za ostale grupe 
predmeta. 

Pored ovoga mi čemo ukratko izlo
žiti i sve ostalo što je uradeno u pogle
du pripremnih radova za otvaranje V. P. 
Škole u Beogradu na osnovu Uredbe ko
ja sad vazi. 

Pre svega naglašujemo, da se u po
gledu naučnog rada naša V. P. Škola 
neče moči u čemu oslanjati na Univer

zitet tj. morače sama organizovati kabi
nete za sve grane nauka pošto je isklju
čena mogučnost da se posluži instituti
tna Univerziteta. 

Radi toga utvrden je definitivan spi
sak stvari i učila a i plan celokupnog 
unutarnjeg uredenja škole. Ali ono što 
je najglavnije i od čega zavisi realizo
vanje svega, to su dve stvari: bužet i 
Zgrada. 

Dok državni budžet ne bude odobren, 
ne može se pomišljati ni na kakve na
bavke. Isto tako i dok se ne osigura zgra
da za smeštaj škole ne može se pomi
šljati na objavljivanje stečaja za prijem 
kandidata. Po proračunu rektora g. Si
miča za smeštaj škole potrebna je zgrada 
sa najinanje 20 soba. Ako se u Ministar
stvu Prosvete misli na realizovanje ovo
ga rada, onda je imperativna dužnost 
nadležnih da odmah nadu zgradu za 
smeštaj ove škole. 

Odnosno prijema slušaoca, odlučeno 
je da ne bude nikakvog prijemnog ispi
ta. Pri izboru kandidata uzima če se u 
obzir uspeh na učiteljskoj maturi, ocena 
dobi vena na praktičnom učiteljskom ispi
tu i ocena učiteljskog rada. Prmače se 
kandidati sa najmanje 3 godine uč. 
službe i do 38. godine starosti. 

Svi primljeni slušaoci imače platu 
i sve ostale prinadležnosti kao i da su 
na dužnosti. 


